

Name: 旅英港人

Country: Hong Kong

Organization: NA

Solution: Student

笑裡藏刀的公民教育

公社兩黨的五區公投、普選聯與中央會談、特區高官「起錨」，香港這幾個月來由金融中心搖身一變成為政治城市。這些事件對香港將影響深遠，衝突著一國兩制、權力核心等問題。現在，全城的焦點都放在 6 月 23 日在立法會表決的政改方案。

談政改，不得不談最近政府「起錨」的口號。這口號紅透半邊天，不單因為政府廣告無處不在，還多虧網民「惡搞」改口號為「超錯」、「起茅」。「起錨」面世之今，學界聲音只貶不見褒。有說「起錨」為黑幫「古惑仔」術語，有說此詞並不被廣泛使用。先不理會口號好壞，口號的起源是因為政府批評泛民主派「原地踏步」。自 2005 年的政改方案被否決後，曾班子將「原地踏步」這用詞不斷重覆；當中佼佼者為政制事務及內地局局長林瑞麟，他的一貫「人肉錄音機」的風格。從立法會大會的大場合至城市論壇等小場合，他都不斷以「原地踏步」來描述泛民。政府也一直緊跟這路線，律政司司長黃仁龍最近又以「蹉跎光陰」來形容否決政改的後果。換言之，泛民主派是「為反而反」的反對派，漠視港人利益，「跎」衰香港。**套用董前特首的說法，泛民是在「唱衰」香港。**

既然泛民原地踏步，政府就必定在向前走了。親建制派牽頭發起了「政制發展向前走大聯盟」。很可惜，殘酷的現實告訴我們，在現行這不公平的選舉制度下，即使泛民主派得到大多數民意支持(2008 年立法會選舉)，在功能組別的存在下，不可能得到立法會大多數的議席。因此，泛民沒權力叫香港民主「原地踏步」。**真相是，叫香港原地踏步的，是中華人民共和國最高權力司法機關，全國人大常委會，在 2004 年解釋基本法時，表明立法會功能組別與地區直選議席數目的比例不變時，就註定了香港政府於 2005 年和 2010 年提出的政改方案，都必然是「原地踏步」。**2007 年底的第二次對政改的釋法，將原來簡單的「三部曲」變成繁複的「五部曲」，雖推出普選的時間表，但對普選釋義卻與大眾背道而馳。不但不肯交代功能組別存廢，更對 2012 中途

方案極為保守。這些決定才是「原地踏步」的因由，北京才是拖延香港民主進程的元兇。

喬曉陽，人大常委副秘書長對普選提出個人的「理解」，為「普及而平等」。同時，他卻以基本法原則和人大決定為由而否定普選聯和民主黨等，對擴大選委會和將行政長官候選人提名門檻降低的期望；亦沒有交代功能組別的終極存廢。他亦沒有交代提名權和被選舉權。另一邊廂，政務司司長唐英年亦表示政改改動空間不大，只局限於本地立法。可是，最後呈交立法會的政改方案，與之前的原稿相比原封不動，沒有絲毫修飾，由特區政府親身示範「原地踏步」。如此一來，普選聯、民主黨等所謂「溫和民主派」與中聯辦會談、公民黨和社民連等「激進民主派」的五區公投運動，和其他民間的壓力都統統付諸流水。功能組別還是要千秋萬世，要當特首候選人還是愈來愈難。香港的民主進程還是在政府領導下「原地踏步」，終極普選的目標仍然是遙遙無期。

功能組別的存廢問題，特區政府早於 1999 年表達過其意見。在向聯合國提交的報告中，政府表明功能組別是一種過渡安排。中央的兩次釋法已經違反了 99 年報告的內容。今次的政改，增加了五名功能組別議員，由區議會議員互選產生，乃是間選的一種，而非向著直選向前走。選民亦不能固定這些區議員的投票取向。再者，區議員的性質和功能與立法會議員不同。加上，中央不斷否定廢除功能組別，功能組別又不斷維護大商家的利益，維持這不公平、不民主的選舉制度。**無論如何，中央政府就是不會讓反對派取得立法會大多數或執政的情況出現。**政制改革，只有建制派和政府得益，不會讓民意得到反映。即使如此，本地立法也可在擴大選民基礎。現行不公平的公司票、團體票統統都可以由本地立法改變，來屆的立法會也不再會有現屆**十多名功能組別議員自動當選的荒誕局面出現**。現在看來，在中央的壓力下，連這些改動機會也微乎其微。

立法會表決後，社會將會有很多支持政改的人士發聲，說泛民議員如何如何「與民為敵」、「蹉跎光陰」。即使在政改未表決前，已有商家如胡應湘和李嘉誠、港區政協和人大如譚惠珠和梁愛詩已經開始向泛民威迫利誘，一邊說泛民可先接受方案，其他細節可日後詳談，另一邊說泛民將令民主進程停步。但是，我相信香港市民是尊重事實、不被甜言蜜語所蒙騙的。**泛民假如贊成這笑裡藏刀的政改方案，將令更多不民主議席產生，真真正正的與民為敵，千年道行一朝喪。**若政改不獲通過，也即是重要法案不獲通過。根據基本法，特首將需要解散立法會，補選後再呈上政改方案；若再遭否決，他則需要辭職。但在 2005 年，他沒有履行這責任；看來，2010 年，香港將會

重覆歷史，上一課「便宜勿貪」的公民教育，不要因小利益而放棄大原則。**掌握生死權的政府，還是帶香港人在繞圈子，讓香港人在曠野中打滾。**

披星戴月，政治巨輪在香港不停轉動。可惜，一切都只是過眼雲煙。**當權者在吹一根香煙，令部分香港人興奮起來，有幻想。但當香煙燒成灰燼，香港人僅餘的一絲希望也逝去了。**普選的目標愈來愈遠，民主長路愈來愈難走。香港人與其等待下一支香煙的來臨，不如人人自危、眾志成城，堅守對民主的渴求。

一子錯，滿盤皆落索。

Source :

<http://no-ah-ultimate.xanga.com/?uni35832861-direction=n&uni35832861-nextdate=6%2f8%2f2010+19%3a49%3a23.420#module-35832861>

